EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES — Sessions 2024
QUESTIONNAIRE

Date : 24.09.24 Horaire : 08:15 - 10:15 Durée : 120 minutes
Discipline : ECOPO Type : écrit Section(s) : CG / CG-4LANG
Numéro du candidat :
| L’Etat —réle économique et social (15 points)
.1 LEtat interventionniste.

Présentez les domaines d’intervention et les instruments correspondants que les autorités
publiques peuvent mettre en ceuvre afin d’intervenir dans I'activité économique (donnez deux
exemples pour chaque domaine). (6p.)

Quelle politique budgétaire un Etat doit-il adopter pour sortir d’une période de basse
conjoncture économique ? Présentez les instruments a mettre en ceuvre pour atteindre cet
objectif (sans graphique). (6p.)

A quelle catégorie de ressources I'emprunt public appartient-il ? Le recours a I'emprunt public
entraine deux types de dépenses pour I'Etat. Expliquez en précisant les types spécifiques
de dépenses. (3p.)

Monnaie et politique monétaire (9 points)

1.1

1.2

Une banque centrale peut ajuster la masse monétaire en circulation a travers des variations
de son taux d’intérét directeur. Expliquez cet instrument sans utiliser de graphique. (6p.)

Présentez deux limites d’une politique monétaire expansionniste. (3p.)

Emploi et chomage (13 points)

.1

.2

Définissez brievement le chdmage structurel. Ensuite, analysez les répercussions potentielles
d’une importante poussée démographique sur ce type de chdmage et proposez trois solutions
pour le réduire. (6p.)

Présentez la courbe de Phillips par un graphique et expliquez son allure. (7p.)
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IV Les relations économiques internationales (14 points)

IV.1 Ci-dessous figurent les données économiques relatives a une économie ouverte.
Co =800 Go = 600 lo = 400 M = 200 + 0,10Y
c=0,75 g=0,10 t=0,20 Eq =150

a) Calculez de maniére détaillée le revenu national d’équilibre et déterminez le
multiplicateur. (4p.)

b) Déterminez le solde budgétaire. Indiquez si cette économie respecte le critére de stabilité
de I'Union économique et monétaire relatif au déficit budgétaire annuel. (3p.)

c) Calculez et interprétez le solde de la balance commerciale. (2p.)

d) Des études ont démontré que le revenu national de plein-emploi se situe a 4.775. De
combien devront varier les exportations pour atteindre ce niveau ? (3p.)

e) Déterminez le nouveau solde de la balance commerciale et interprétez le résultat. (2p.)

V Question de réflexion (9 points)

La croissance mondiale sur une pente descendante

Prise dans les turbulences de la hausse des prix et des taux d’intérét, I’économie mondiale connait
un « atterrissage en douceur », selon la Banque mondiale, institution basée a Washington,
soulignant que « les grandes économies sont sorties relativement indemnes de la hausse des taux
d’intérét — la plus forte de ces quarante derniéres années —, échappant a une brusque remontée du
chdmage ou a des krachs financiers ». « Mais il est encore trop to6t pour sabler le champagne »,
avertit Ayhan Kose, le chef économiste adjoint de la Banque mondiale, notamment en raison des
taux d’intérét, qui devraient rester élevés en 2024. « L'impact du resserrement monétaire sur la
croissance devrait atteindre son maximum cette année dans la plupart des grandes économies »,
met en garde l'institution.

Jusqu’a présent, 'économie mondiale a mieux résisté que prévu. La demande s’est maintenue grace
aux réserves d’épargne accumulées pendant la pandémie de Covid-19 et I'activité a été soutenue
par des plans d’aide massifs, a 'instar du programme américain de I'Inflation Reduction Act qui
prévoit au moins 400 milliards de dollars (365 milliards d’euros) de subventions dans les
technologies censées favoriser la transition énergétique.

La croissance des pays d’Asie de I'Est et d’Europe de I'Est devrait fléchir, sous I'effet de la guerre en
Ukraine et du ralentissement de la Chine. Celle des pays d’Afrique et du Moyen-Orient devrait
accélérer grace a la hausse des cours des matiéres premiéres dont ils sont exportateurs, tandis que
celle des régions d’Asie du Sud et d’Amérique latine restera stable.

Source : lemonde.fr du 09.01.2024
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V.1 Identifiez les deux facteurs qui, selon I'article, dominent I'actualité économique. Analysez de
fagon détaillée leur impact sur le cycle conjoncturel. (4p.)

V.2 Quels facteurs expliquent que I'économie mondiale a mieux résisté qu’attendu ? Identifiez
dans ce contexte la politique budgétaire menée par les autorités américaines. Justifiez votre
réponse. (3p.)

V.3 Déterminez, en vous référant a votre cours, les facteurs de croissance qui expliquent les
développements économiques contraires des pays d’Asie de I'Est et d’Europe de I'Est par
rapport aux pays d’Afrique et du Moyen-Orient. (2p.)
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